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ΑΑννααππττυυξξιιαακκόόςς  ΝΝόόμμοοςς  44888877//22002222  
 

ΔΙΚΑΙΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ 

Σκοπός του καθεστώτος είναι η ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων που υλοποιούνται στις περιοχές 
των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης (Ε.Σ.ΔΙ.Μ.) Δυτικής Μακεδονίας και Μεγαλόπολης 
τα οποία συνοδεύουν το Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 2021-2027, εφεξής 
ΠΔΑΜ 2021 – 2027. Στόχος του ΠΔΑΜ είναι να δοθεί στις περιοχές αυτές η δυνατότητα να 
αντιμετωπίσουν τις κοινωνικές, εργασιακές, οικονομικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις της 
απολιγνιτοποίησης και η μετάβαση τους σε μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία και μια 
ισορροπημένη και βιώσιμη ανάπτυξη.  

Ο συνολικός προϋπολογισμός δημόσιας δαπάνης του παρόντος καθεστώτος ανέρχεται 
380.000.000€, εκ των οποίων 250.000.000€ αφορούν στον κωδικό 022 και 130.000.000€ στον 
κωδικό 021 και προέρχονται στο σύνολό τους από το ΠΔΑΜ 2021 – 2027 το οποίο 
συγχρηματοδοτείται από το ευρωπαϊκό Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης. 

 
Ο συνολικός προϋπολογισμός του παρόντος καθεστώτος κατανέμεται γεωγραφικά, μεταξύ των 
περιοχών Ε.Σ.ΔΙ.Μ. Δυτικής Μακεδονίας και Μεγαλόπολης, ως εξής:  

α. Ε.Σ.ΔΙ.Μ. Δυτικής Μακεδονίας: το 70% του συνολικού προϋπολογισμού (266.000.000€) εκ των 
οποίων 30% (79.800.000€) σε κάθε μία από τις Περιφερειακές Ενότητες Κοζάνης και Φλώρινας 
και 20% (53.200.000€) σε κάθε μία από τις Περιφερειακές Ενότητες Γρεβενών και Καστοριάς,  

β. Ε.Σ.ΔΙ.Μ. Μεγαλόπολης: 30% (114.000.000€) του συνολικού προϋπολογισμού εκ των οποίων 
50% (57.000.000€) στην περιοχή του Δήμου Μεγαλόπολης και 50% (57.000.000€) που 
ισοκατανέμονται στις περιοχές των όμορων Δήμων Τρίπολης, Γορτυνίας και Οιχαλίας. 

 

Δικαιούχοι 

1. Δικαιούχοι των ενισχύσεων του καθεστώτος ΔΑΜ είναι οι φορείς επενδύσεων, που είναι 
εγκατεστημένοι ή έχουν υποκατάστημα στην Ελληνική Επικράτεια, και έχουν τη μορφή 
εμπορικής εταιρείας. Από πλευράς μεγέθους δικαιούχοι είναι:  

α. Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις (σύμφωνα με τον ορισμό της Ε.Ε. για πολύ 
μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις)  

β. Μεγάλες Επιχειρήσεις για παραγωγικές επενδύσεις, μόνο εφόσον οι επενδύσεις αυτές είναι 
απαραίτητες για την υλοποίηση των Ε.Σ.Δ.Ι.Μ., υπό τον όρο, ότι συμβάλλουν στη μετάβαση προς 
μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης έως το έτος 2050 και στην 
επίτευξη συναφών περιβαλλοντικών στόχων, αλλά και για τη δημιουργία θέσεων εργασίας στο 
προσδιορισθέν έδαφος. 

2. Από τις ενισχύσεις του παρόντος καθεστώτος εξαιρούνται Συνεταιρισμοί, Κοινωνικές 
Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), Αγροτικοί Συνεταιρισμοί (ΑΣ), Ομάδες Παραγωγών 
(Ομ. Π.) Οργανώσεις Παραγωγών (Ο.Π.), Αστικοί Συνεταιρισμοί, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις 
(Α.Ε.Σ.), Κοινοπραξίες που ασκούν εμπορική δραστηριότητα, Δημόσιες και Δημοτικές 
Επιχειρήσεις και θυγατρικές τους, Ατομικές Επιχειρήσεις.  

3. Από τις ενισχύσεις του παρόντος καθεστώτος εξαιρούνται επίσης:  

α. επιχειρήσεις, σε βάρος των οποίων εκκρεμεί, κατά την υποβολή της αίτησης επενδυτικού 
σχεδίου, διαδικασία ανάκτησης ενισχύσεων (αρχή Deggendorf),  
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β. οι προβληματικές επιχειρήσεις  

γ. επιχειρήσεις οι οποίες, κατά τα δύο (2) έτη πριν από την υποβολή της αίτησης ενίσχυσης:  

γα. έχουν μετεγκαταστήσει την επιχειρηματική εγκατάσταση, στην οποία πρόκειται να 
πραγματοποιηθεί η αρχική επένδυση για την οποία ζητείται η ενίσχυση ή 

γβ. αρνούνται να δεσμευθούν ότι δεν θα μετεγκαταστήσουν την ως άνω επιχειρηματική 
εγκατάσταση, για περίοδο δύο (2) ετών, μετά από την ολοκλήρωση της αρχικής επένδυσης,  

δ. επιχειρήσεις, οι οποίες υλοποιούν επενδυτικά σχέδια που πραγματοποιούνται με 
πρωτοβουλία και για λογαριασμό του Δημοσίου, βάσει σχετικής σύμβασης εκτέλεσης έργου, 
παραχώρησης ή παροχής υπηρεσιών. 

 

Ελάχιστο ύψος επενδυτικών σχεδίων  

Το ελάχιστο ύψος της επένδυσης ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα, ήτοι:  

α) για μεγάλες επιχειρήσεις στο ποσό των 15.000.000 ευρώ  

β) για μεσαίες επιχειρήσεις στο ποσό των 500.000 ευρώ  

γ) για μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των 250.000 ευρώ  

δ) για πολύ μικρές επιχειρήσεις, στο ποσό των 100.000 ευρώ  

 

Υπαγόμενα επενδυτικά σχέδια 

Στο παρόν καθεστώς περιφερειακών ενισχύσεων υπάγονται ολοκληρωμένα επενδυτικά σχέδια 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στον αναπτυξιακό Νόμο 4887/2022, άρθρο 52, τα οποία 
υλοποιούνται στις περιοχές των Ε.Σ.ΔΙ.Μ. Δυτικής Μακεδονίας και Μεγαλόπολης και 
εντάσσονται στις ακόλουθες δραστηριότητες του άρθρου 8 του Κανονισμού 2021/1056 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 24ης Ιουνίου 2021 για τη θέσπιση του 
Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης:  

(α) παραγωγικές επενδύσεις σε ΜΜΕ, συμπεριλαμβανομένων των πολύ μικρών επιχειρήσεων 
που οδηγούν σε οικονομική διαφοροποίηση, εκσυγχρονισμό και μετατροπή  

(β) επενδύσεις στην ίδρυση νέων μονάδων που οδηγούν στη δημιουργία θέσεων εργασίας  

(γ) επενδύσεις σε δραστηριότητες έρευνας και καινοτομίας και επενδύσεις προώθησης της 
μεταφοράς προηγμένων τεχνολογιών  

(δ) επενδύσεις στην ανάπτυξη τεχνολογίας  

(στ) επενδύσεις στην ψηφιακή καινοτομία και την ψηφιακή συνδεσιμότητα  

(ζ) επενδύσεις στην ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας, μεταξύ άλλων μέσω της πρόληψης και 
της μείωσης αποβλήτων, μέσω της αποδοτικής χρήσης των πόρων, της επαναχρησιμοποίησης, 
της επισκευής και της ανακύκλωσης. 

Προϋπόθεση για την ένταξη ενός επενδυτικού σχεδίου στο παρόν καθεστώς είναι να έχει 
χαρακτηριστεί ως Έργο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης σύμφωνα με την παρ. 2 του Άρθρου 
14 και την παρ. 8 του Άρθρου 16 του Νόμου 4872/2021 «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση, 
ρύθμιση ειδικότερων ζητημάτων απολιγνιτοποίησης και άλλες επείγουσες διατάξεις».  

Η διαδικασία αίτησης και απόκτησης του χαρακτηρισμού του επενδυτικού σχεδίου ως Έργο 
Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Ανάπτυξης: 
https://ependyseis.mindev. gov.gr/ 
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Επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων 

α. Επενδυτικές δαπάνες σε ενσώματα στοιχεία ενεργητικού: 

• κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμό κτιριακών εγκαταστάσεων, ειδικών και 
βοηθητικών εγκαταστάσεων των κτιρίων, κατασκευές για προσβασιμότητα ατόμων με 
αναπηρία και διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου, με το ποσοστό να φτάνει το 45%, το 
οποίο μπορεί να φτάσει το 80% για επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε κτίρια που 
είναι χαρακτηρισμένα ως παραδοτέα 

• αγορά του συνόλου ή και μέρους των υφιστάμενων παγίων στοιχείων ενεργητικού, 
όπως κτίρια, μηχανήματα και λοιπός εξοπλισμός, επιχειρηματικής εγκατάστασης υπό 
προϋποθέσεις (η εγκατάσταση έχει κλείσει, ο φορέας επένδυσης δεν σχετίζεται με τον 
πωλητή, η συναλλαγή πραγματοποιείται με τους συνήθεις όρους της αγοράς) 

• αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού, 
συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών εγκαταστάσεων και των μεταφορικών μέσων που 
κινούνται εντός του χώρου της εντασσόμενης μονάδας. 

• εκσυγχρονισμό ειδικών εγκαταστάσεων που δεν αφορούν σε κτίρια και μηχανολογικών 
εγκαταστάσεων. 

 

β. Επενδυτικές δαπάνες σε άυλα στοιχεία ενεργητικού: 

• μεταφορά τεχνολογίας, μέσω της αγοράς δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, 
αδειών εκμετάλλευσης, ευρεσιτεχνιών, τεχνογνωσίας και μη κατοχυρωμένων τεχνικών 
γνώσεων, 

• συστήματα διασφάλισης και ελέγχου ποιότητας, πιστοποιήσεων, προμήθειας και 
εγκατάστασης λογισμικού και συστημάτων οργάνωσης της επιχείρησης. 

Οι δαπάνες της κατηγορίας β πρέπει να πληρούν σωρευτικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

• να χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβάνει 
την ενίσχυση και να παραμένουν συνδεδεμένες με το έργο, για το οποίο χορηγείται η 
ενίσχυση, για πέντε (5) τουλάχιστον έτη από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της 
επένδυσης ή για τρία (3) τουλάχιστον έτη στην περίπτωση των ΜμΕ, 

• να περιλαμβάνονται στα αποσβεστέα στοιχεία του ενεργητικού της επιχείρησης, 

• να αγοράζονται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν σχέση 
με τον αγοραστή. 

Για τις μεγάλες επιχειρήσεις, οι ενισχυόμενες δαπάνες για άυλα στοιχεία ενεργητικού δεν 
μπορούν να υπερβούν το τριάντα τοις εκατό (30%) του συνόλου των ενισχυόμενων δαπανών 
περιφερειακών ενισχύσεων. Για τις ΜμΕ το ανώτατο ποσοστό διαμορφώνεται στο πενήντα τοις 
εκατό (50%). 

 

γ. Μισθολογικό κόστος 

Το μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας, που δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της 
πραγματοποίησης του επενδυτικού σχεδίου υπολογίζεται για δύο (2) έτη από τη δημιουργία 
κάθε θέσης. Το ως άνω μισθολογικό κόστος αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη μόνο αυτοτελώς και όχι 
σε συνδυασμό με τις περ. α΄ ή/και β΄ και εφόσον υλοποιείται αρχική επένδυση. 
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Όταν οι επιλέξιμες δαπάνες υπολογίζονται με βάση το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος των νέων 
θέσεων εργασίας που προκύπτουν από την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, πρέπει να 
πληρούνται σωρευτικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

α. Το επενδυτικό έργο συνεπάγεται καθαρή αύξηση του αριθμού των εργαζομένων 
αποτυπωμένη σε Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (Ε.Μ.Ε.) στην επιχειρηματική εγκατάσταση και 
αντιστοίχως στην επιχείρηση, σε σύγκριση με τις Ε.Μ.Ε. του προηγούμενου δωδεκαμήνου από 
την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής, 

β. η πλήρωση όλων των θέσεων εργασίας πραγματοποιείται εντός τριών (3) ετών από την 
ημερομηνία ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, και 

γ. κάθε θέση εργασίας που δημιουργείται μέσω της επένδυσης διατηρείται στη συγκεκριμένη 
ενισχυόμενη εγκατάσταση για περίοδο πέντε (5) τουλάχιστον ετών για μεγάλες, τεσσάρων (4) 
τουλάχιστον ετών για μεσαίες επιχειρήσεις και τριών (3) τουλάχιστον ετών για μικρές 
επιχειρήσεις, από την ημερομηνία πρώτης πλήρωσής της. 

 

Επιλέξιμες δαπάνες εκτός περιφερειακών ενισχύσεων 

Τα επενδυτικά σχέδια του παρόντος καθεστώτος δύναται να περιλαμβάνουν επιπρόσθετες 
επιλέξιμες δαπάνες ως ακολούθως: 

• Δαπάνες για συμβουλευτικές υπηρεσίες προς ΜμΕ  

• Δαπάνες για καινοτομία στις ΜμΕ 

• Δαπάνες για διαδικαστική και οργανωτική καινοτομία για ΜμΕ και Μεγάλες 
Επιχειρήσεις 

• Δαπάνες για ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων  

• Δαπάνες για αποκατάσταση μολυσμένων χώρων 

• Δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση  

 

Είδη ενισχύσεων 

Στα επενδυτικά σχέδια τα οποία υπάγονται στο παρόν καθεστώς παρέχονται τα ακόλουθα είδη 
ενισχύσεων:  

i. επιχορήγηση, η οποία συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού, για 
την κάλυψη τμήματος των ενισχυόμενων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου και προσδιορίζεται 
ως ποσοστό αυτών,  

ii. επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, η οποία συνίσταται στην 
κάλυψη από το Δημόσιο μέρους του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που 
δημιουργούνται και συνδέονται με επενδυτικό σχέδιο και για τις οποίες δεν λαμβάνεται καμία 
άλλη κρατική ενίσχυση.  

 

Τα είδη ενισχύσεων παρέχονται αυτοτελώς και όχι σε συνδυασμό. Το είδος ενίσχυσης της 
επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης παρέχεται μόνο για τις δαπάνες 
του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της 
πραγματοποίησης επενδυτικού σχεδίου και υπολογίζεται για δύο (2) έτη από τη δημιουργία 
κάθε θέσης.  
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Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα 

1. Οι εντάσεις και τα ανώτατα ύψη ενισχύσεων των επενδυτικών σχεδίων του παρόντος 
καθεστώτος υπολογίζονται πάντα επί του ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου.  

 

2. Εντάσεις και ύψη περιφερειακών ενισχύσεων:  

α. Στις δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων χορηγούνται: i. στις Περιφερειακές Ενότητες 
Φλώρινας και Κοζάνης και στο Δήμο Μεγαλόπολης οι μέγιστες εντάσεις ενισχύσεων 
(εγκεκριμένα ανώτατα όρια περιφερειακών ενισχύσεων) και ii. στις Περιφερειακές Ενότητες 
Καστοριάς και Γρεβενών και στους Δήμους Τρίπολης, Οιχαλίας και Γορτυνίας, η ένταση ορίζεται 
στο 90%, όπως καθορίζονται στον Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων (Χ.Π.Ε.) 2022-2027, ως 
τροποποιήθηκε και ισχύει.  

β. Οι μέγιστες εντάσεις ενισχύσεων που αποτυπώνονται στον Χ.Π.Ε. αναφέρονται σε μεγάλες 
επιχειρήσεις και προσαυξάνονται κατά 10 (δέκα) ποσοστιαίες μονάδες για μεσαίες επιχειρήσεις 
και κατά 20 (είκοσι) ποσοστιαίες μονάδες για μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις.  

γ. Οι αναφερόμενες στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις αυξημένες εντάσεις ενισχύσεων του Χ.Π.Ε. 
δεν ισχύουν για επενδυτικά σχέδια με επιλέξιμες δαπάνες άνω των πενήντα εκατομμυρίων 
(50.000.000) ευρώ.  

δ. Οι ενισχυόμενες περιοχές πληρούν τις προϋποθέσεις του άρθρου 107 παράγραφος 3 στοιχείο 
α της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Σ.Λ.Ε.Ε.), όπως αυτές 
προσδιορίζονται στον Χ.Π.Ε., οπότε οι ενισχύσεις μπορούν να χορηγούνται για αρχικές 
επενδύσεις, ανεξάρτητα από το μέγεθος του δικαιούχου.  

 

Εντάσεις και ύψη ενισχύσεων ΕΚΤΟΣ περιφερειακών ενισχύσεων 

α. Επενδυτικές δαπάνες για συμβουλευτικές υπηρεσίες σε ΜμΕ  

Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών αυτών ορίζεται σε ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) 
αυτών και οι δαπάνες αυτές ενισχύονται μέχρι ποσοστού πέντε τοις εκατό (5%) επί του 
συνολικού ενισχυόμενου κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των πενήντα 
χιλιάδων (50.000) ευρώ.  

β. Δαπάνες καινοτομίας για ΜμΕ 

Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών αυτών ορίζεται σε ποσοστό πενήντα τοις εκατό (50%) 
αυτών και οι δαπάνες αυτές ενισχύονται μέχρι ποσοστού είκοσι τοις εκατό (20%) επί του 
συνολικού ενισχυόμενου κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των 
διακοσίων χιλιάδων (200.000) ευρώ.  

γ. Δαπάνες για διαδικαστική και οργανωτική καινοτομία για ΜμΕ και Μεγάλες Επιχειρήσεις  

Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών αυτών για ΜμΕ και Μεγάλες Επιχειρήσεις ορίζεται για τις 
μεγάλες επιχειρήσεις σε ποσοστό δεκαπέντε τοις εκατό (15%) και για τις ΜμΕ σε πενήντα τοις 
εκατό (50%) αυτών και οι δαπάνες αυτές ενισχύονται μέχρι ποσοστού δέκα τοις εκατό (10%) επί 
του συνολικού ενισχυόμενου κόστους περιφερειακών ενισχύσεων και έως του ποσού των εκατό 
χιλιάδων (100.000) ευρώ.  

δ. δαπάνες για αποκατάσταση μολυσμένων χώρων  

Η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών αυτών ορίζεται στο πενήντα τοις εκατό (50%) αυτών και 
οι δαπάνες ενισχύονται μέχρι ποσοστού πέντε τοις εκατό (5%) επί του συνολικού ενισχυόμενου 
κόστους περιφερειακών ενισχύσεων 
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ε. δαπάνες για ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων  

Για την ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών 
ορίζεται σε ποσοστό τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) αυτών. Η ένταση της ενίσχυσης μπορεί να 
αυξηθεί κατά 20% για ενισχύσεις που χορηγούνται σε μικρές επιχειρήσεις και κατά 10% για 
ενισχύσεις που χορηγούνται σε μεσαίες επιχειρήσεις. Η ένταση της ενίσχυσης για τη μονάδα 
παραγωγής αυξάνεται κατά 15% ως επενδύσεις σε ενισχυόμενες περιοχές που πληρούν τις 
προϋποθέσεις του στοιχείου α΄ της παρ. 3 του άρθρου 107 της Σ.Λ.Ε.Ε. Οι ενισχύσεις για 
επενδύσεις που αφορούν στην ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση των αποβλήτων του ίδιου 
του δικαιούχου δεν απαλλάσσονται από την υποχρέωση κοινοποίησης. Οι δαπάνες αυτές 
ενισχύονται μέχρι ποσοστού 40% του συνολικού ενισχυόμενου κόστους περιφερειακών 
ενισχύσεων.  

στ. δαπάνες για επαγγελματική κατάρτιση  

Για επαγγελματική κατάρτιση η ένταση της ενίσχυσης των δαπανών ορίζεται σε ποσοστό 50% 
αυτών. Το ποσοστό αυτό μπορεί να αυξηθεί, μέχρι το 70% των επιλέξιμων δαπανών, ως εξής: α) 
Κατά 10%, εάν η επαγγελματική κατάρτιση απευθύνεται σε εργαζομένους που είναι άτομα με 
αναπηρία ή σε εργαζομένους σε μειονεκτική θέση, β) κατά 10%, εάν η ενίσχυση χορηγείται σε 
μεσαίες επιχειρήσεις και κατά 20%, εάν χορηγείται σε μικρές επιχειρήσεις. Οι δαπάνες αυτές 
ενισχύονται μέχρι ποσοστού 10% επί του συνολικού ενισχυόμενου κόστους περιφερειακών 
ενισχύσεων. 

 

Χρηματοδοτικό Σχήμα 

Ο φορέας του επενδυτικού σχεδίου συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου είτε με ιδία 
κεφάλαια είτε με εξωτερική χρηματοδότηση (είτε με συνδυασμό αυτών). 

Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου δεν 
πρέπει να περιλαμβάνεται κρατική ενίσχυση, δημόσια στήριξη ή παροχή. 

 

Διαδικασία αξιολόγησης – Υποβολή αιτήσεων 

Η αίτηση υπαγωγής και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά υποβάλλονται στον Ενδιάμεσο Φορέα, 
στη Γενική Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, υποχρεωτικά μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος, όπως 
προβλέπεται στο άρθρο 126 του ν. 4887/2022 όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 82 του ν. 
4914/2022.  

Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται με βάση την αρχή της χρονικής προτεραιότητας και μέχρι 
της εξάντλησης του αντίστοιχου προϋπολογισμού. Η υποβολή των αιτήσεων γίνεται 
ηλεκτρονικά μέσω του διαδικτυακού τόπου https://opsan.mindev.gov.gr/ 

Η περίοδος υποβολών των αιτήσεων θα ανακοινωθεί με την επίσημη προκήρυξη του 
καθεστώτος ενίσχυσης   

 
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη ΓΝΩΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ: 

 Τηλέφωνο: 2310403371 

 e-mail: info@gnosianaptixiaki.gr 

(Υπεύθυνοι Επικοινωνίας: Ρέμβος Νίκος) 
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